

Tipografia: BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
 Cătrei neînfrângute nu se re-  
 trimite. Manuscrisurile nu se re-  
 trimite!

Biroul de administrație:  
 Brașov, piața mare Nr. 22

Inserate mai primesc în Viena  
 Udolf Mossa, Haasenstein & Weger  
 Otto Haas, Henric Schalk, Alois  
 Herold, H. Dukes, A. Oppalik, J. Don-  
 schberg, în Budapesta: A. V. Gold-  
 erger, Anton Hertz, Kisköten, Barock,  
 în Frankfurt: G. L. Dambach, în Ham-  
 burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o soră  
 garmondă pe o coloană 6 or.  
 și 80 or. Umbră pentru o pu-  
 blicație. Publicații mai dese  
 după tarife și învalide.  
 Anunțurile pe pagina II-a o  
 soră 10 or. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fă-care și.  
 Abonamente pentru Austria-Ungaria  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni  
 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 franci, pe trei luni  
 10 franci.  
 Se prenumără la toate oficiile  
 poștale din țară și din afară  
 și la dd. colectorii.  
 Abonamentul pentru Brașov:  
 la administrație, piața mare  
 Nr. 22, etajul I.: pe un an  
 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
 luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în  
 casă: Pe un an 12 fl. pe  
 șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 Un exemplar 5 or. v. a. sau  
 15 bani.  
 Atâtă abonamentele cât și  
 inserțiunile sunt a se plăti  
 înainte.

Nr. 178.

Brașov, Luni, Marți 13 (25) August.

1891.

Brașov, 12 August.

Ingâmfarea celor dela putere produce cele mai ciudate apariții, și nu scii ce se faci câte odată, când cetesci izbucnirile acelei ingâmfară, să ridi ori să compătinesci pe cei ce scriu.

Așa și acum ne-au dat oca-siune foile unguresci a-le admira pentru iluziunile, ce și-le fac, amăgindu-se pe sine cu frase mari și bombastice, lipsite de ori ce temei real.

Ce se mai și dică omul când cetesce de pildă în gazetele pes-tane din Joia trecută exclamați-nea: „Iată acum Ungaria este un stat național!... Pericolul unei destrămări este delăturat. Ele-mentele, cele cu totul deosebite ale locuitorilor Ungariei fură u-nite într'o singură națiune.” („Neues Pester Journal,” dela 20 Augustu anlu curent.)

Și pe ce credeți, se întemeiază optimismul acesta al fôiei din Pesta? Ce s'a întâmplat deodată ca ea să pôtă scrie marele cuvânt: „Ungaria este acum un stat național?”

Ceea ce i-a făcut pe gazetarii ingâmfați din capitala Ungariei să jubileze și să proclame Ungaria ca stat național desevărsit, este împrejurarea, că ziua de sf. Stefanu a fost pentru întâia oară pusă în rândul zilelor de repaus, poporațiunea fiindu constrinsă prin lege de a nu lucra în această zi, cum nu lucră Dumineca.

Sunt mai mulți ani de când s'a făcut încercarea să se decre-teze ziua de Sf. Stefanu prin lege ca sârbătoare națională, dâr n'a reușit, pentru că s'a adus înainte că nu merge ca să se impună adorarea unui sfântu catolicu tuturor cel-lorlalte confesiuni și astfel să se violenteze consciința necatolici-lor. A trebuit să trecă încă multu timp până ce legea pentru repausul de Dumineca a oferit

legislatorilor ungru privilegiul de a viri și ziua de Sf. Stefanu între Dumineci.

Adecă, mai bine dîsu, legea pentru repausul de Dumineca a fost adusă numai ca să pôtă fi decretată și ziua de Sf. Stefanu ca zi de repaus și prin urmare ca zi de sârbătoare.

Și fiind-că în paragrafulu legii se dice, că trebuie să înceteze ori ce lucru în ziua de Sf. Stefanu, ca „sârbătoare națională”, „Neues Pester Journal” și celelalte foi conchid în consecință logică, de pe hârtia erăși pe hârtia, că decă poporațiunea statulu e constrinsă prin lege a ține ca zi de repaus o sârbătoare națională ungrăscă, de aici urmază că și statulu trebuie să fiă național și că elementele atât de eterogene ale poporați-unei sale au și fost contopite într'o singură națiune.

Este într'adeveru lucru ridi-culă a voi se conchid, de la o decretare teoretică la situațiunea reală, care nu se va pute îndrepta nici odată după capetele inferbên-tate de șovinismul național, ale legislatorilor ungru. Dieta pôte decreta încă multe, dâr pentru a- ceea nu va schimbă nimic din ceea ce este și nu pôte fi altfel. Nu va pute schimba cu atât mai vîrtos, cu cât în dietă este re-presentationă astădi exclusiv numai elementulu maghiar dela putere, ér naționalitățile, adecă ma-joritatea poporațiunei statulu, n'au acolo nici un cuvânt.

De geaba se desătără foile unguresci în ideia, că acum sunt toți una, și că „statulu unitar maghiar e pe deplin stabilit”, când în realitate, deodată cu ne-mulțămirea adâncă ce le-a cuprinsu naționalitățile sunt mai înclinate ca ori și când de a accentua de-osebirea lor de limbă și de nêmu față cu elementulu dela putere.

De geaba sunt svîrcolirile a-

celor, cari din § 1 alu legii pen-tru repausul de Dumineca, care este impus, voesc să deducă, că acum tôte greutățile sunt delăturate și că statulu e pe deplin „naționali-sat”. Alta este cestiunea privitoare la lealitatea Românilor, Slavilor și Germanilor din Ardeal și Țera ungrăscă, și cu totul alta ces-tiunea, decă acestu stat pôte să fiă național maghiar sau nu. A confunda aceste două cestiuni, cum face „N. P. Journal”, însemnă a nu cunoște starea reală a lucrurilor din acestu stat. Românii, Slavii și Germanii n'au avut lipsă de decretarea zilei de Sf. Stefanu ca zi de repaus, pentru ca să dea probă despre lealitatea lor. Acesta este mai presus decătă ca să pôtă fi trasă la îndoielă în seriosu.

Dâr credi ore foile unguresci, că Românii, Slavii și Germanii din acestu stat vor înceta de a mai pretinde ca să trăiescă cu limba și cu naționalitatea lor liberă și neîmpedecăți în acestu stat, bucurându-se de egala îndreptărire? Cred ore, că prin aceea, că li-sa impus prin lege acestor naționalități ziua de Sf. Stefanu ca zi de repaus, ele au renunțat la marile lor postu-late? Rêu se înșelă și se amă-gescă aceia, cari pe nisce premise deșerte își basază conclusiunea, că „statulu național maghiar este perfectu”.

Din ceea ce sunt violenți, șo-viniștii ungru prin asemeni halu-cinațiuni se mai fac și ridiculi!

## CRONICA POLITICĂ.

— 12 (24) August.

— Diarulu „Neues Pester Journal” i se telegrafăză din Strigoniu, că guver-nulu ungurescu a renunțat dela proie-ctulu pentru strămutarea scaunulu pri-matiale la Pesta. În cercurile competente din Strigoniu se privesce acestă cestiune ca pe deplin resolută în sensulu, că și primatele ce va fi denumit va resida în

Strigoniu. Papa se pronunță față de unu prelatu maghiar, categoric în con-tra strămutării scaunulu primatiale la Pesta, și se dice, că numai în urma a-cestă, s'a renunțat la acestu proiect.

— Diarulu „Berlines Tageblatt” pu-blică unu articulu de fondu scris de unu membru alu camerei prusiane a senio-riilor, care tractază cestiunea că ore as-tădi e posibilă o desarmare. Autorulu nêgă mai întâi cestiunea acestă, cu de-osebire față de șovinismulu Francesilor, dâr nu ține de imposibilă o desarmare. Căsătoria ruso-francesă, dice el, e ne-firăscă, și cu deosebire e în contradicere cu forma actuală de guvernament și cu tradițiunile Francei. Decă Francia se va alătura cu Anglia la alianța triplă, atunci nu se pôte eschide posibilitatea, că Francia fără nici o vîrsare de sânge își va câștiga Lotaringia și vechia ei pozițiune în Europa. Atunci cele cinci puteri unite din apusul vor pute dicta legi Rusiei și vor ameliora perspectivele unei desarmări. Articollu acesta e remarcabilu, dice numita fôie, fiindcă se crede, că autorulu lui este Koscielski cunoscu-tulu membru alu camerei seniorilor și deputat alu parlamentulu germanu, care a introdus direcțiunea oportunistă a fracțiunei Polonilor germani și în ul-tima sesiune a fostu distinsu de cătră împăratulu Vilhelm, pentru atitudinea sa față de flotă.

— Din Berlin se anunță: Impêra-tulu Vilhelm va pleca după cum se ho-tărise mai înainte la 2 Septemvre n. o. peste Tetschen la Sigaunderberg, unde va sosi și împăratulu Franciscu Io-siv în 3 Septemvre. Probabilu, că împăratulu Vilhelm va pleca de aici cu împăratulu Franciscu și cu regele Al-ber de Saxonia, pe câmpulu de mane-vre și după manevre se va duce la cas-telulu Shwarzenau. Impăratulu Germa-niei călătorește cu mare suită, în care se află și cancelarul Caprivi, și șeful statulu major generalu. Impăratulu Ger-maniei se va duce la manevre chiar și în casulu acela, decă ar fi silitu să mîrgă în trăsura. Rana dela ghenunchi, se dice că s'a vindecăt.

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Cătușile amorului.

Amintire la Victor Hugo, de C. Rossi.

După resturnarea imperiului urmă comuna, care amnestia pe toți esilații. Eremitulu din Guernsey intrase din nou în Paris și la oamniu. ō seu se cristalisă viața familiară, pe care o iubea mai mult decătă viața lunei esterne. — la acesta se asociă unu cercu de amici, care apro-visiona cu îmbelșugare conversațiunea în familiă, — bătrânul poet putea într'un mod de necredut se supôrte multă adorați-une și numai o ovațiune neobicinuită, răpa unu semn vizibil de aprobare. La aceste aparțiune și serbarea aniversărei etății sale de 80 de ani, la care întrégă țera își trimise eroii sei spiritu-ali și pionirii, — în ziua acestă fură prea multe ovațiuni pentru o vîrstă atât de înaintată! Firesce că zilele ce ur-mară după acestă, aparținură numai li-niștei și familiei, — după vizițele cele multe, după furtuna admiratorilor, pică în săptămâna festivă, când unu marodeur, când altulu. Intre acestia era și unu tîneru șefu alu unei firme comerciale,

elū aduse post festum o cutiă — unu al-bumă giganticu, care avea se conțină operile complete ale veteranulu poetu, legatū în mêtasă prețiosă și în aur.

Ochii negri strălucitori ai lui Vic-tor Hugo se întunecară, când auți elū cuvintele: „operele complete”.

„Scii D-ta, tînerulu meu amic”, dice elū cu o melancoliă ușoră, „nu posedū operile mele complete și lumea nu le va avé complete niciodată, — mai sunt cele dintăiu poesii de amor ale mele, pe cari le-am perdut și în zadarū imi trudesce memoria, ca să mi-le re-improspătez — de multe zile încercū eu reconstruarea acestor treideci de poesii, — după cum dicei înzadarū! Nici odată nu le voi mai regăsi!”

„Așadēră n'au fostu scrise niciodată?” întrebă Troupenas junior.

„O da — le-am datū unei tinere dame — le-am datū ei însă-și, în trei-deci de zile una după alta!” Elū oftă adâncu.

„Și adorata D-tale, nu ți-ar înapoia aceste oftări amorose, pentru ca să luămū copiu după ele?”

„Să-mi înapoieze poesii?” Unu

surisū ciudaș se ivi printre trăsurile în-creșite ale feței sale, și numai deoătū îi succedă nisce lacrimi. „Nu cred — nu — ea e mîrtă!” dice elū după o paușă lungă.

„Dâr acestă simplifică afacerea”, dice tînerulu editoru, căruia-i zăcea tare la inimă seria necunoscutelor poesii de amor ale renumitulu bărbatū „dôră se vorū afla lucrurile în moștenire, — moș-tenitorii ni-le vorū împrumuta, decă nu se vorū pute despărți de prețiosulu ma-nuscriptu”.

În ochii bătrânulu licări o lacrimă „Unu romanu din junețe, pe care trebuie să ți-lu povestese, ca să înțelegi pe deplin pentru ce poesiele acelea nu le mai potū căpăta.

— Urmă o lungă paușă, apoi începu să vorbescă în frase scurte în contra o-biceiului său:

„Eram încă aprôpe unu copilū — după esteriorū — dâr aveam inimă bîr-bătescă și deja eram cunoscutu ca poetū — dâr acestă o sciu — și lumea o scie! — Atunci luamū instrucțiunea din limba italiană. Învățătorulu meu era unu ade-văratu neapolitanu vioiu, cu numele Ras-

coli, nu prea era unu omu conscientiosū — cine voia să învețe, învăța: cine nu voia, plătea taxele și înu învăța nimicū, — ér decă dînsulu nu era acasă, ceea ce adeseori se întâmpla, mî da fi-ica sa lecțiuni — Angela — Angela Rascoli!” — Elū oftă involuntarū și se puse unu momentu pe gânduri mai în-ainte de a continua:

Ea era de cincispredece ani, unu a-mestecū suavū de copilărie și înțelep-ciune bătrănescă — crescuse mare fără mamă; dâr în adevărū crescu ea pe ta-tălu ei, pe care-lu scia înfrîna și con-duce cu o vorbă, cu o privire din mi-nunații ei ochi azurii, curăți ca cristă-lulu. Duceau o viață simplă, dâr miseria nici-odată n'a domnit în casa lor.

— Amorul meu față de dînsa cu-prindea compătimire și adorațiune, — acestă se reoglinda în prima poesiă, pe care i-o dedicaiu Angelei în vocabula-rulu meu, — ea o ceti, tremură, se în-roși și strânse cartea în brațe, — se în-cepū apoi unu visu dulce și curatū de amorū alu duorū suflete curate. — — — Rascoli, care de sigurū își gândise altū viitoru pentru frumoșă sa fiică, ne luă



— Din Roma se scrie cu data de 21 August: Ministrul președinte italian marchizul *di Rudini* a plecat la Piemont, pentru ca să însoțească pe regele *Umberto* la *Mondoni*, unde se va desvâli în Dumineca viitoare monumentul regelui Carol Emanuel I și unde regele va trece în revistă trupele din ținutul Alpiilor. Regele, dimpreună cu contele de Turin și cu ministrul de război au sosit în *Perero* lângă *Pinerol*, unde au fost întâmpinați de mai mulți deputați și de 17 primari din satele din giur. Poporațiunea l'a primită pe regele cu mare însuflețire. Regele apoi s'a dus la manevre, la care au luat parte șapte batalioane trupe de Alpi și trei baterii de munte, cu totul 4500 soldați. După ce regele *Umberto* trecu în revistă trupele, se întorse în Turin.

„Agenția *Havas*” publică o scrisoare a lui *Zancov* și a mai multor emigranți bulgari adresată lui *Stambulov*, în care îi recomandă acestuia să se înțeleagă cu Rusia și să silască pe principele de *Coburg* să abdică. Niciodată nu se va lupta o armată bulgară pentru dușmanii Rusiei; decât alianța triplă va învinge, atunci Bulgaria va ajunge sub influința economică a Austro-Ungariei; decât însă va suferi o catastrofă, atunci Bulgaria va fi anexată la Rusia. În nici un caz însă, politica lui *Stambulov* nu va avea sfârșit bun.

— Se scrie din Sofia d-lui *Daily News*, că d-na *Karavelov*, în numele soțiilor celor arestați în urma asasinării d-lui *Belcev*, a cerut intervenirea agentului diplomatic al Marelui Britanii. Agentul ar fi răspuns, că nu i-se pare potrivit momentul pentru o intervenire, care după părerea lui, ar pute pune Bulgaria într-o situație critică față de puterile europene.

— Escadra franceză a fost primită în *Portsmouth* cu mari onoruri. Amiralul flotei engleze Carol of *Clanwilliam* a dat în 22 August un banchet în edificiul admiralității la care au luat parte ofițeri superiori ai escadre franceze. Pentru ceilalți ofițeri franceși, s'a dat un dejun de către ofițerii engleși. S'era la 11 ore s'a dat un bal. Orașul a fost decorat și în parte iluminat. La banchetul din *Osborne*, oferit de regina Angliei ofițerilor franceși de marină s'a cântat marseillaisa în decursul căreia regina s'a sculat în picioare și a ascultat până la fine ședându în picioare.

— La banchetul, pe care l'a dat prefectul departamentului *Seine-Inférieure* în Ronen în onoarea consiliului general, senatorul *Cordier*, ca președinte al consiliului general, ținut toast asupra relațiilor actuale ruso-fran-

cese. Elu împărtăși următoarea reminiscență: În 1888, din incidentul visitei lui Carnot la Ronen, după terminarea revistei militare s'a exprimat atașatul militar rusesc către cordier, plin de admirație: „Ce mai așteptați, cu o astfel de armată? Faceți un pas înainte și noi vă vom primi cu brațele deschise.” Aceste cuvinte fură primite de de cei prezenți la banchet cu viue aplause.

În *Vichy*, comitetul festiv aranjează o cursă de cai rusești.

— O telegramă din Shanghai, publică în *Standard* din că autoritățile chineze din *Peking* refuză de a acorda reparațiunile cerute de puteri. Printre cererile politice din Londra, lumea este preocupată de afacerile din China și despre rețea voință a guvernului din *Peking*. Se consideră ca necesar, ca puterile europene să se înțeleagă, în vedere de a exercita o presiune mai energică asupra guvernului din *Ceresculu-Imperiu*. Pe de altă parte, o telegramă din *Tientsin*, ne aduce următoarea știre: Reprezentanții puterilor străine urmăz de a stărui pe lângă guvernul chinez pentru ca să obțină pedepsirea tuturilor acestora, cari au luat parte la tulburările din *Vu-hu*, *Vusuch* și alte localități, precum și asupra funcționarilor cari n'au luat măsuri pentru ocrotirea străinilor. Chestiunea indemnității pecuniare este o chestiune cu totul a parte. Despre acesta n'a fost vorba prin note prezentate lui *Tsong-li-Yamen*. Plata unei compensații pentru ultragiile a căroră victimă au fost misionarii din China centrală, era deja stabilită între reprezentanții britanici și autoritățile locale, mai înainte ca ministrii străini să fi prezentat vre-o notă colectivă lui *Tsong-li-Yamen*.

SCIRILE ȚILEI.

— 12 (24) August.

Nou ministru austriac. Ziarul „*Reforma*” i se telegrafază din Praga că contele *Taaffe*, a primită imputernicirea pentru înființarea unui ministeru de comunicațiune. Ca candidați se dăce că sunt, baronul *Czedik* și baronul de *Wittek*.

A treia conferință parlamentară permanentă pentru pace se va ține anul acesta la Roma de la 3 până la 8 Noemvre. La acestu congresu au fost invitați și membrii parlamentului român. După terminarea conferințelor și a serbărilor ce se vor da la Roma în onoarea deputaților străini, toți vizitatorii congresului vor merge cu un tren special să viziteze Neapoli și Pompei.

Derailare de tren. Cetim în „*Tim-pul*”: O derailare de tren a avut loc Joi la 8 ore s'era pe linia fortificațiilor între *Chitila* și *Chiajna*. Sergentul *Rentz*, nepotul colonelului *Rentz* și un soldat din geniu au fost omorâți. Sunt și doi funcționari răniți. Trenul, care mergea cu o viteză de 20 kilometri pe o oră, ajungându lângă curba cea mare, care întorce calea spre *Chitila*, se isbi de un bolovan, ce se afla pe șină și derailă. Se bănuiesc că bolovanul l'ar fi pus un bulgar, pentru ca să răsbune asupra mașinistului, care îi călcase cu trenul o bivoliță. Răniții sunt în număr de patru, dintre cari unul are piciorul sfărâmat și cu greu va scăpa, ceilalți dau speranțe de scăpare.

Artiști români în străinătate. Domnișoara *Teodorini* și domnul *Gabrilescu*, au fost angajați la teatrul liric din *Rio de Janeiro*.

Nou consulu austro-ungaru la Iași. În locul sinucisului consulu austro-ungaru *Em. Pietschka*, a fost numit d. *Szatmary Kiraly*, ca consulu austro-ungaru la Iași.

Diare confiscate. Mai multe diare din *Alsația* și *Lorena* au fost confiscate pentru că au reproduș scirile diarelor francoese despre bôla împăratului *Wilhelm*.

Remontă de cai. Cetim în „*Naționalul*”: D. maioru *Baldovici*, a fost trimis în Austro-Ungaria, cu însăreina de a face o remontă de cai pentru divisionul de gendarmi călări din capitală.

Podu peste Bosforu. Din *Constaatinopole* se anuță, că în *Yildis-Kiosk* se ocupă o comisiune a lucrărilor publice cu esaminarea proiectului unui podu peste Bosforu între *Stambul* și *Scutari*. Acestu podu va fi de 2000 de metri, și va conține afară de drumul pentru ômeni și un tramvai și o linie ferată, care va avea de scop să pună în legătură căile ferate anatolice cu calea ferată internațională *Constantinopole-Budapesta-Viena-Parisu*.

Noul ministru turcescu de războiu. Sultanul a denumit de ministru de războiu pe *Gazi Osman Pașa*, care a resistat cu atâta tenacitate la *Plevna*, în războiul ruso-turcu din 1877/78.

La atentatul din Sofia. În 4 Octomvre a. c. se încep pertractările procesului în contra celorl încriminați, cari au ucis pe ministrul de justiție *Belcev*.

Generalul *Ignatiev* în Praga. Ziarul „*Narodni Listi*” anunță, că generalul *Ignatiev*, a petrecut mai multe zile în Praga. Elu a stat în hotelul „*Monopol*” și a scitu să păstreze incognito alu său atât de bine, încât, numai după ce a plecat s'a aflat, că generalul *Ignatiev* în Praga.

Marii duci rusești în Franția. Ziarul parisianu „*Evènement*”, i se telegrafază din *Petersburg*, că acolo se vorbesce, că marele duce *Vladimir*, alu doilea frate alu Țarului va sosi în luna lui Septemvre la Parisu, unde va face o vizită lui *Carnot*. Se dăce că va lua parte și la manevrele din ostu conduse de generalul *Saussier*. Marele duce *Michailu Michailovici* și cu soția sa, au sosit în Parisu.

Viitorul congresu higienicu, ce va fi în anul 1894, se va ține la Pesta.

Marele duce *Alexis* în România. Ziarul „*Neue Freie Presse*” i se telegrafază din Iași următoarele: Marele duce *Alexis* în călătoria sa dela *Vichy* oătră casă va trece prin România și va face o vizită regelui Carolu la Sinaia.

Invitare. Inteligența română din Șeica mare și juru invită la petrecerea de v'era ce se va arania Duminecă în 30 Augustu n. c. în „*Hotelu mare*” din locu. Venitul curat este destinat pentru școla română locală. Prețulu intrării: de persoană 1 fl., de familie 1 fl. 50 cr. Inceputulu la 4 ore p. m. Comitetulu arangiatoru: *Aronu Domșia*, președinte. *Niculae Racoșia*, casaru. *Ioachim Vintila*, controloru. Membrii: *Iacobu Butnariu*, *St. Morariu*, *Victoru Munteanu*, *Vas. Moga*.

Bătăia sângerôsă. În săptămâna trecută s'a întâmplat o bătăia sângerôsă între nisce honveți beți și între civili. Unul dintre luptători fu injunghiat cu un cuțit, din care causă trebui să fiă tranportat în spitalu. Aici se constată că mai multu i-a stricat rachiulu decâtu lovitura de cuțit.

Tutunu Românescu în Franția. Diarele din România aduă șirea, că guvernul român negoțiază cu guvernul franceșu pentru liferarea tutunului român, calitate specială, pentru ca acesta să fiă introdusă în Franția.

Condamnatu. Din *Petersburg* se telegrafază: Fostul oficeru rusu de marină, *Schmidt* a fost condamnat la deportare în Siberia, pentru corespondența ascunsă ținută ca străinătatea și pentru alte delictu.

în risu, când ne surprinse într'o di șoptindu fericiți unul cu altul. Când remonstraiu seriosu, imi arată ușa — er când mă împotrivi, elu isbucni cu vehemența temperamantului său sudicu, — o privire asupra Angelei, și plecai. Ea mi scrisese în ziua următoare: „Am promisă iubitelui și răutăciosului meu tată, ca să nu te mai vedu până nu mi va mai permite elu acesta, — fii bravu și nu căta ca să ajungi pe sub ascunsu la ceea ce eu nu permitu să ajungi pe față.”

Astăzi o povestescu acesta atât de liniștitu, ca și când inima mea atunci n'ar fi fost aproape să se rupă, — nu șciamu ce să facu, șovăiamu — der ascultaiu de ea. În fiăcare di, în fiăcare oră așteptam vre-o scrisore dela ea — Tôma încă trecu. — Ierna dispăru — zilele întâiu de primăveră sosiră, atunci o revădui — și însuși tatălui ei fu acela care mă duse la ea. Ce înfățișare avea — îmbetrânise ou douăzeci de ani!

„Vino, Victore, ertă-mi, mântuesce-mi uniculu meu copil — Angela m'ore!”

Ce se întâmplase? Unu casu, care

de mii de ori se repeșce, deși știința modernă denegă, că cineva m'ore de rupere de inimă! Ei dăcu atunci, că a lipsitu ceva la inimă, seu că n'a mai avut viață, — eu dăcu că lipsa de s'orele amorului, care nimicesce aceste flori gingase. — Angela m'ore!

Când intrai înlăuntru, mă întâmpină privirea ei — numai privirea ei — ea însăși dăcea în vestimentulu ei alb pe patu — prea slabă pentru ca să se ridice. Mediculu era de față — elu o mângăia, dăcându, că acum a sosit adevăraturulu medicu, ea și puse mâna ei mică de marmură pe inima ei, ce svâcnea și dăce: „Prea târziu!”

Și apoi ședuram mâna în mâna, fui silitu să-i povestescu ceea ce mi-s'a întâmplat, cum am trăit de atunci încôce, cum am suferit — ea mi surise când auți descrierea mea infocată și murmură încetu cuvinte de mângăere, „poetulu meu” imi dăcea ea ou admirațiune.

În zilele următoare mă întâlnii cu mediculu pe trepte, elu pleca și eu soseam. „Nu trebuie să o nelinistesci — în curându se va sfârși viața aceste

suave ființe!” Mă apucă de mână, fiindcă ameșisem la șirea acesta, care încă de mai înainte imi escita temerea.

Ah, și însăși Angela era convinsă despre acesta! Când îi pusei în mâna ei veștejită unu cântec de amoru, ea luându-mi capulu în mâna ei, mi șopti. „Ascultă — o știu, trebuie să moru în curându — lacrimile și tânguirile tatălui meu trădeză acesta, — împlinesce-mi o rugămintu, iubitului meu amic — prescrie-mi în fiă-care di unu mijloc de alinare — versurile tale minunate — nu e așa?”

Plângeam și-i strângeam mâna. — Și acum urmă o m'orte de 30 de zile — uici o luptă, numai o stingere — în fiă-care di îpleteam o foie la corôna cântecelor pasiunei ei — treizeci de tânguiru sângerose și de jurămintu de amoru arșetore și eterne.

Ea avea o cutie mică sculptată din lemn de stejaru — aici puse ea foia de foia, și omôra acesta o ascunse sub căpătăiulu ei, pe care se odichnea capulu ei, încadrat cu unu p'uru blondu.

— Aceste fire aurii, fărmeccătore, cari mai întâiu mă încunjură cu pute-

re magnetică — aceste „cătuse ale amorului”, au fost obiectulu primei mele poesii de amoru.

În s'era din urmă, ne făcu semn la amândoi, ca se ne apropiăm: „Promițeti-mi — ca cutia acesta cu poesiile să mi-o dați spre eternă odichnă — așa sub capulu meu — pe ea vreu se dormu. Nimenea să nu mi'o răpescă — promițeti acesta?”

Noi promiserăm. — „Desfă-mi părulu”, se rugă ea, și eu desfăcui pletele de mătăs și mi ascunsei ochii mei udați de lacrimi în p'erulu ei aurii.

Astfelu stătu multă, multă vreme — până când unu fioru rece oa ghița, ce eși din corpulu ei înțepenit, mă desceptă la înfricoșata realitate. — — — Am aședat'o apoi în coșoiug, — poesiile odichnesu sub căpătăiulu ei, îplete de cătușele blonde ale amorului,

— Înțelegi, amice, că Angela nu ne dă poesiile ei.

Astfelu își încheiă cărunțulu poetu narațiunea sa, agitat de amintirea acesta din juneță.

Der nu numai Troupenas, cerculu întregu se împotrivi, pietatea pentru cei



## Congresul higienic din Londra și România.

Cetim în ziarul „Timpul” următoarele cu privire la România, care a fost reprezentată la congresul internațional higienic din Londra, prin d-lu Dr. Fotino:

Din cele comunicate de medicii străini rezultă, că succesul zilei de 11 Augustă aparține secțiunii a VIII și în special delegatului: ministerului de resbelu alu României, d. medicu inspectoru generalu Dr. A. Fotino. D-sa a fost viu felicitat pentru interesanta și importanta comunicațiune făcută, calificată astfel de însuși lordul Wautage, președintele acestei secțiuni. D. Dr. Berenger Ferard directorul serviciului sanitaru alu marinei franceze, asemenea a făcutu elogiu comunicații d-lui Doctoru generalu Fotino. Unu altu doctoru franceșu, d-lu Duchaussoy, agreatu la facultatea de medicină din Paris, a vorbitu în termenii cei mai entuziaști despre partea aceea din raportul delegatului-șefu român, în care se vorbește despre serviciul sanitaru militar în timpul de războiu.

Savantul franceșu a relatatu, că d-sa scie din mărturisirile medicilor turci, cumcă transportul răniților efectuatu de către ambulanțele române în ultimul războiu din Bulgaria a fostu admirabilu.

Biroulu secțiunii a decisu ca comunicarea d-lui Dr. Fotino să se publice imediatu. Ea se află deja sub tiparu.

Delegatul României a fostu alesu vice-președintele secțiunii VIII, care e cea mai importantă secțiune, fiindu specialu creatu în interesul igienii navale și militare.

În fața acestor succese, atât de strălucitu recunoscute de specialiștii străini, noi trimetem felicitările noastre d-lui Dr. Fotino.

## Sănătatea împăratului Wilhelm II.

Cetim în „Naționalul”:

Între doctorul Leuthold și profesorul Esmarch, s'a ridicatu o discuțiă foarte viuă cu privire la sănătatea împăratului; de altmintelea, iată ce ne spune o telegramă venită dintr'unu isvoru ce merită totu încrederea: „Doctorul Leuthold cere cu energiă, ca împăratul să fiă transportat la castelul din Kiel, unde să pōtă fi îngrijit; elu pretinde, că mișcările vasului împedecă vindecarea. Pe de altă parte profesorul Esmarch se împotrivesce, temându-se de o primejdiă decă ar debarca pe împăratu. Doctorul Leuthold, după cătu se vede, a declarat! că era incompatibilu cu jurământul și responsabilitatea de care este investit de a mai ascunde adevărata condițiune a împăratului, că n'ar putē să nu publice buletine, nici se omită de a înfăoșa pe împăratu ca ne bucurându-se de întregi-

mea facultăților sale. În urma aces- tei declarațiuni, doctorul Esmarch a fostu numit medicul ordinaru alu împăratului, cu condițiunea de a ascunde publicului adevărata stare mentală a împăratului, astfelu ca se pōtă fi luate demarșele necesare pentru formarea unei regențe.

Călătoria principelui Henric în Anglia este făcută în scopul de a se ține unu consiliu de familiă. Regina Victoria și împărătesa Friderica, au fostu cele dințeu consultate, după aceasta chestiunea va fi supusă și celor-alți membri ai familiei. Regența care ar fi necesară de a se institui, s'ar compune, pentru imperiu, din regele de Saxonia din marele duce de Baden și din cancelarul de Caprivi și pentru regatul Prusiei, din împărătesa, din principele Henric, din președintele consiliului și ministru alu atacerilor străine, din d. de Caprivi și din ministrul casei regale, d. baronul de Wedell-Piesdorf. Se dice, că regina Angliei, Victoria, ar fi răspunsu principelui Henric, că dēnsa doarece ca fiica sa, împărătesa Frideric, se aibă presidența consiliului regenței din Prusia. Sâmbăta consiliul de ministri a deliberat asupra acestei chestiuni; decisiunea se ține în secretu. Peste puținu trebuie să se convoce unu „Kronrath” (consiliul corōnei) și „Bundesrath” (consiliul federalu), pentru ca să se dea avisele. Numai în urma acestor consilii se va lua o hotărâre. Până unu altă, scirile ne-oficioșe nu sunt de locu optimiste. Suveranul este ținutu ascunsu.

Capul împăratului este cu desăvârșire înfășurat cu bumbacu muiat în acidu salicilic, destinat să mai moderate înspăimântătorul mirosu ce se degajeză prin scurgerea urechilor.

## Orleaniștii și republica.

În Franția a făcutu mare senzațiune unu articolu apărutu în ziarul „Soleil”, care e organul contelui de Paris, din care transpiră, că orleaniștii ar avea de gându să depună armele înaintea republicei. Articolul e următorul: Nu este numai țarul, stăpânitorul a peste o sută de milioane de omeni, care întinde mâna lui Carnot, președintelui republicei franceze, și-lu ține de egal în rang cu sine, republica franceșă nu s'a îndestulat, s'căsoige pe țarul, ci a câștigat înaintea țarului Rusiei pe unu și mai puternicu, pe papa, capul supremu bisericescu peste două sute de milioane de suflete. Monseniorul Lavignerie, la întorcerea sa dela Roma, cu înputernicirea papei a lăsat să cânte pe „frații albi” marseillaiza, mai înainte de ce țarul ar fi poruncit să o cânte cu ocaziunea memorabilelor festivități

sa: „Aflămău cripta, o deschisemău — șesezeci de ani e pe pământu o eternitate — numai câteva oșeminte, sdranțe moderne — cutia prefăcută în țerină — dēr — ce privește ciudat — hărțile resistaseră vitregimei timpurilor! — Deja voiam să întind mâna spre ele când deodată vedu pachetul întretesut de firele de pērū galbene, ca și nisce cătușe ce nuse potu desface! Pērul frumōsei fete a trebuit să creșcă după mōrte, după cum adese-orī se întēmplă, și așa s'a formatu din elu adevăratele cătușe ale amorului. — Înțelegi, că nu îndrăsnisem să comitū o jefuire.”

„O sciamū, sciamū!” exclamă bătrânul erou alu poezilor și ochii i-se umplură de lacrimi. „Nimicu nu e așa de puternicu, ca iubirea adevărată. — Angelo, nu lăsă nici mōrtă, aceea, ce iubise în viață!”

Edițiua de luxu a operilor lui Victoru Hugo, apărū fără cântecile sale din junețe.

Ucu Paolo.

dela Kronstadt. Va să dică pe partea Francei stau în anul mântuirii 1891 cele două puteri mai mari autocratice din lume: papa și țarul. . . . . Domnule Carnot! D-ta te-ai născut sub o stea norocoșă, ai luat puterea în momentul oportunu, D-ta culegi fructele muncii de douăzeci de ani a națiunii, care te-a alesu de căpeteniă a ei. Noi îți adresăm felicitările noastre. Ca patrioț ne bucurăm sinceru despre cele întēplate și ca filosofi privim mișcarea, care răpesc națiunea franceșă spre republică. Noi recunoștem, că partida monarchistă prin aurora, care încoronăză fruntea republicei, e întunecată și noi nu ne tânguim despre acēsta, pentru că poporul se întorce spre republică, fiindu totdeuna se întorce spre succese. Acesta e cu totul naturalu. La acēstă stare a lucrurilor, noi întru cătu privesce restaurarea monarchiei, contăm pe providență, a cărei scopuri sunt misterioșe și a căru planuri sunt nepetrunse, și care nu se ocupă totdeuna cu evenimentele lumii acesteia de jos. Ne gratulăm pentru succesele republicei, fiindu aceste folosesc Francei. Ce e dreptu evenimentele aceste nu schimbă părerile noastre. Monarchia franceșă a lui Ludovicu sfântul și Henricu IV, rămâne idealul nostru.

## „Sfērșitul” lui Bismarck.

În zilele acestea a apărutu o broșură volantă anonimă, îndreptată în contra principelui Bismarck. Broșura pōrtă titlul: „Sfērșitul principelui Bismarck în politica esternă” și se crede a fi emanat din cercurile politice ale guvernului actualu.

În prefața observă autorul, că pericolul, care pōte proveni din nisuițele anti-austriace, ce cancelarul le dovedise în timpul din urmă, l'au conștrâs să edee broșura.

Condamnă totu palitica esternă germană dela 1872 încōce și constată cu date, că principele Bismarck totdeuna a fostu satisfăcut decă și-a putut asigura șieși momentul politicu. În întrega sa activitate politică — dice autorul anonim — se observă numai rutina, pe când prevederea, ca a unui adevăratu bărbatu de stat, îi lipsește cu totul.

În anul 1866 Bismarck nici decum nu s'a luptat pentru unitatea germană și autorul broșurei a aflat, că înainte de izbucnirea războiului cu două săptămâni, principele a trimis la Viena doi bărbați ai săi de încredere cu nisce condițiuni, cari se întēmsiau pe dualismul dintre Germania și Austria, considerându pe Franția ca unu inimiōu comunu alu ambelor state.

După ce au învins Germanii, principele a trimis pe ambasadorul Herring la Viena cu propunerea, ca să se formeze o confederațiune germană de Nord sub conducere prusiacă, și o altă confederațiune germană de Sud sub conducere austriacă. Propunerea acēsta însă a fostu abandonată de curtea din Viena.

Autorul broșurei face mai departe imputări fostului cancelar și pentru-că a evitat războiul în 1867, când Franția nu avea armată în rezervă, cu tōte că — după cum se afirmă — statul majoru, cu conlucrarea principelui moștenitoru, a hotărît să se începă numai decătu războiul. În urma acēsta împăratul imediatu după negocierile dela Luxemburg a ținut mai multe conferențe cu moștenitorul și cu secretarul de statu Gruner, în scopul de a pune în locul lui Bismarck unu altu cancelar. De aci provine ura ce Bismarck a nutritu față de Gruner.

În anul 1870 Germania era p'aci să stee singură în fața unei alianțe triple între Franția, Austro-Ungaria și Italia, și numai lui Napoleon 'i se pōte imputa, că acēstă alianță s'a zadărnicitu. Autorul îl invinoveșce pe Bismarck mai departe și pentru-că n'a cerut dela Franția ca despăgubire de războiu,

în locul celor 5 miliarde, 20 de miliarde.

După cum susține broșura, Moltke a proiectat în 1879 războiu în contra Rusiei. Politica actuală a lui Bismarck autorul o consideră ca răsvrătitore, care face imposibilă o apropiere între Franția și Rusia, și care desface raporturile intime dintre Austro-Ungaria și Germania. Ca de încheiere dice broșura, că politica lui Bismarck nici odată n'a fostu în stare să scutească granițele din spre apus ale Germaniei și lui Bismarck nu-i va succede nici odată să învrășbescă pe Germania cu vecinii ei dela Sud și dela Ost.

## Grecii și Români în Macedonia.

Ziarul din Bucureșu „L'Independance romaine” primese nisce sciri grave din Macedonia. Vineri, în 26 Iulie, în ajunul sfântului Pantelimon nisce turburări ar fi isbuonitu în bisericile unor comune din Macedonia locuite de Români. Acea și fiind o sērbătoare națională pentru Români din Turcia, aceștia au voit să oficioze româneșce în biserică. Episcopii greci însă, cari continuă a se încōpățina în contra celebrării cultului în limba româneșcă, au intervenit în persoană la Pivoli și le Moloviște, ca să împedecă celebrarea serviciului divin în româneșce. O pățiră însă rău, căci Români indignați de o vorbă a unui episcopu, că limba româneșcă ar fi blestemată de Dumnezeu și de patriarhul din Constantinopol (textualu), s'au aruncat asupra lor, i-a lovit și i-a datu afară din biserică. Autoritățile imperiale otomane și-au făcutu datoria și vor ști să pună la regulă pe acei episcopi fanatici cari nu vor să înțelgă că, cultul nivalu se cade să fiă celebrat de ori-ce popor în limba lui, ceea ce Sultanul a înțeles și a sancționat, permițându Românilor din Turcia a se folosi de limba lor în biserică. Turburări s'au întēplat și la Sân-Marina, satu românesc în Pind. Aceștia s'au terminat cu alungarea învățătorilor greci din cele două școli principale comunale.

## DIVERSE.

**Marele compositor Verdi, ca filantropu.** Giuseppe Verdi își îndreptă acum privirile spre scopurile sale filantropice, între cari se află și înființarea unui mare asil în Milanu pentru artiști bătrâni și sēraci. Pentru scopul acesta a dispus bătrânul măestru unu capitalu de 2 milioane de lire. Numai edificiul va costa afară de aceste 1/2 milionu de lire, și spațiul e calculat pentru 130 de persoane de ambele sexe, cari vor fi aici îngrijite pe deplin. În apropiere de Fionzuela există deja de mai mulți ani unu spitalu înființat de Verdi, care dispune de unu fondu de mai bine de unu milion și a căru înființare a costat 1/4 milionu lire. Puțin compositor de opere și-au câștigat o avere atât de enormă, ca Verdi, dēr puțin ar întrebuința banii pentru asemenea scopuri mărețe filantropice.

**Tablouru scumpe.** Bogatul amator de arte din Franția, d-lu Chauchard, și-a asigurat zilele trecute colecția de tablouri. Acēstă colecțiă, alu cărei prețu se evaluează la 3,300 000 franci, cuprinde între altele celebrul Angelus alu lui Millet, care e asigurat pentru 700,000 franci, tabloulu lui Meissonier 1814, asigurat pentru 550,000; unu altu tablou de acelaș pictor cu 250,000; unu tauru de Troyon, cu aceeaș sumă etc.

**Necrologu.** Ecaterina N. Villara născută N. Nichifor din Brașov, a încetat din viață în 8 (20) Augustu nopțea la 11 ore în etate de 70 ani. Cu durere anunță sora ei Bălașa Stan Blebea și celelalte rudeni pierderea scumpei sale surori.

Fie-i țerina ușoră!

Proprietarū:  
Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactoru responsabilu interimalu:  
Gregoriu Maiorū.

înviată, pentru geniu e mai mare ca considerațiunea asupra unei vieți de multu trecute.

— Și dela Angela voiau se imprumute prețioșă comoră — se deschidă cripta, se copieze poeziile și apoi erăși să le predea mōrtei. —

Amorul propriu alu poetului se deșteptase — ce e dreptu elu se împotrivi, dēr totuși povesti despre pētra nēgră de marmură cu mânilor încrucșate, ce se afla în cimiterul dela Montmartre, — ar fi putut se cunōscă ori oine locul de odihnă alu fetei, chiar și decă n'ar fi fostu inscripțiunea Angela Rascoli.

Elu nu voia se scie și totuși scia, că ei mergū, ca se deschidă mormēntul — trecură mai multu de șesezeci de ani și gloria e o putere mai mare, ca amorul din tinerețe, — agitată aștepta elu sēra următoare, în care avea se iēsă la lumină cântecele de amoru — Troupenas s'a luat tōte asuprași.

Sēra sosi, cu ea și Troupenas — dēr cu mânilor gōle. Elu se aședă la picōrele măestrului, apuca mâna tremurândă a acestuia și începū încetū împărtășirea



**Cursul pieței Brașov.**

din 24 Augustă st. n. 1891.

Banconote românesce Cump. 988	Vend. 940
Argint românesc " 9.32	" 9.37
Napoleon-d'or " 9.39	" 9.41
Lire turcesc " 10.48	" 10.53
Imperial " 9.46	" 9.51
Galbin " 5.40	" 5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6% 101.—	" —
" " " 5% 99.50	" 100.—
Ruble rusec " 121.—	" 122.—
Mărci germane " 57.75	" 58.10
Discountul 6—8% pe an.	

**Cursul la bursa din Viena.**

din 22 Augustă a. c. 1891

Renta de aur 4%	103.40
Renta de hârtă 5%	100.65
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	116.25
dto argint	98.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de	

ostă ungare [1-ma emisiune]	
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune]	112.50
Bonuri rurale ungare	91.—
Bonuri croato-slavone	104.70
Imprumutul cu premiul unguresc	139.50
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	130.—
Renta de argint austriacă	90.90
Renta de hârtă austriacă	90.90
Renta de aur austriacă	110.80
Losuri din 1860	136.75
Acțiunile băncii austro-ungare	1010.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	823.50
Acțiunile băncii de credit austr	276.50
Galbeni împărătesc	5.62
Napoleon-d'or	9.40 1/2
Mărci 100 imp. germane	58.15
Londra 10 Livres sterlinge	118.15

**Avisul d-lori abonati!**

Rugăm pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acum.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-lori abonati, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

**ABONAMENTE**

**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminică.**

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

**Mersul trenurilor**

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 20 Iulie 1891.

Budapesta—Predeală				Predeală—Budapesta				B.-Pesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—B.-Pesta				Copșa-mică—Sibiu																					
Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Copșa mică	Șeica-mare	Loamneș	Ocna	Sibiu																
Viena	10.50	8.—	3.25	Bucuresc	7.35	8.50	Viena	10.50	8.—	3.25	Teiuș	3.09	1.39	Copșa mică	3.—	10.47	7.10	Șeica-mare	3.31	11.27	7.43	Loamneș	4.15	12.08	8.27	Ocna	4.46	12.38	8.59	Sibiu	5.10	1.—	9.23				
Budapesta	8.30	1.50	5.50	Predeală	1.12	5.16	Budapesta	8.15	1.50	9.50	Alba-Iulia	3.50	2.19	Sibiu—Copșa-mică				Sibiu	7.35	4.34	10.17	Ocna	8.02	4.58	10.43	Loamneș	8.30	5.25	11.09	Șeica-mare	9.05	5.55	11.40	Copșa mică	9.34	6.20	12.05
Szolnok	11.38	3.57	9.22	Timișă	1.42	5.57	Szolnok	11.14	3.57	1.05	Vinț. de jos	4.09	2.36	Cucerdea—Oșorheiu—R.-săs.				Ludoș	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15
P. Ladány	2.12	5.51	11.53	Brașov	2.18	4.20	6.58	Arad	3.45	6.52	5.24	Șibotă	4.52	3.03	Regh.-săs.—Oșorh.—Cucerdea				Oșorheiu	5.20	11.17	5.14	Regh.-săs.	7.10		7.15	Regh.-săs.—Oșorh.—Cucerdea				Oșorheiu	5.20	11.17	5.14			
Oradea mare	3.53	7.06	1.50	2.12	2.48	5.07	7.23	Glogovaț	4.42	2.20	5.46	Simeria (Piski)	5.23	3.30	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15	Regh.-săs.—Oșorh.—Cucerdea				Oșorheiu	5.20	11.17	5.14							
Mező-Telegd	4.39	7.43	3.03	2.49	3.19	5.42	8.03	Györök	5.03	3.05	6.19	Deva	5.59	4.17	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Rév	5.22	8.18	3.46	3.26	3.40	6.09	8.37	Pauliș	5.14	3.23	6.30	Branicica	6.24	4.33	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Bratca	5.45		3.57	3.26	3.40	6.09	8.37	Radna Lipova	5.32	3.39	6.48	Ilia	6.49	4.55	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Bucia	6.05	8.51	4.29	4.21	3.40	6.09	8.37	Conop	5.56		7.12	Gurasada	7.—	5.28	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Ciucia	6.31	9.07	4.55	4.21	3.40	6.09	8.37	Bêrzava	6.12		7.27	Zamă	7.28	5.53	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Huedin	7.12	9.37	5.34	4.55	3.40	6.09	8.37	Soborșin	6.58		8.07	Soborșin	8.03	6.24	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Stana	7.29		5.51	4.55	3.40	6.09	8.37	Zamă	7.26		8.33	Bêrzava	8.54	7.02	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Aghiriș	7.49		6.12	4.55	3.40	6.09	8.37	Gurasada	7.52		8.57	Conop	9.10	7.17	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Ghirbău	8.01		6.25	4.55	3.40	6.09	8.37	Ilia	8.08		9.13	Radna Lipova	9.44	7.46	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Nădășel	8.14		6.39	4.55	3.40	6.09	8.37	Branicica	8.26		9.29	Deva	10.11	8.08	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Clușiu	8.29	10.37	6.56	6.—	3.40	6.09	8.37	Deva	8.52		9.53	Györök	10.11	8.08	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Apahida	9.03	11.28	8.45	6.34	3.40	6.09	8.37	Glogovaț	10.19		10.19	Glogovaț	10.34	8.30	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Ghiris	10.12	12.38	10.21	7.57	3.40	6.09	8.37	Arad	10.16		10.50	Arad	10.46	8.40	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Cucerdea	10.37	1.14	11.09	7.57	3.40	6.09	8.37	Șibotă	10.36		11.16	Șibotă	11.18	9.05	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Uióra	10.56	1.21	11.17	7.57	3.40	6.09	8.37	Vinț. de jos	11.—		11.44	Szolnok	4.15	11.51	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Vințul de sus	11.04	1.29	11.26	8.22	3.40	6.09	8.37	Alba-Iulia	11.26		12.06	Budapesta	7.20	1.55	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Aiud	11.28	1.54	11.54	8.22	3.40	6.09	8.37	Teiuș	11.53		12.38	Viena	6.05	7.20	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Teiuș	11.45	2.13	12.18	8.38	3.40	6.09	8.37	Simeria (Piski)				Petroșeni			Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Crăciunel	12.13		12.58	8.43	3.40	6.09	8.37	Arad				Arad			Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Blașiu	12.44		1.34	8.43	3.40	6.09	8.37	Șibotă				Arad			Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Micăsasa	1.35		2.29	8.43	3.40	6.09	8.37	Vinț. de jos				Arad			Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșorheiu	5.35		5.36	Regh.-săs.	7.10		7.15			
Copșa mică	1.51		2.48	8.43	3.40	6.09	8.37	Alba-Iulia				Arad			Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Cucerdea	3.34	9.11	3.27	Ludoș	5.20	11.17	5.14	Oșor										